



印蘇條約對亞洲之影響

〔下〕

雖然此在新德里簽署的友好協定，使雙方對於侵略來臨時互相諮詢，他們深信此項條約，使蘇聯在精神上支持印度。一位印度外交官稱：我認為視之以阻嚇是合理的看法。但此印度外交官顯然是滿意的看法，並存的是給人以一種印象：他們焦慮及此條約之影響及非共產世界。他們對美國的反應，顯然是憂慮的，他們承認華盛頓未署預先警告，有關此條約。此似乎有指印度的謹慎培養不加盟政策。

至於實際的影響為如何？目前是很難看到的。因為中共支援巴基斯坦或蘇聯，援印度，都是居於幕後，並非直接介入的。如果印巴真的發生大戰，形勢自是改變，否則仍然可望保持冷戰，不會發展為熱的。

第三，對亞洲的影響，可引用美國及新加坡報紙，評論說明的。

(一) 美聯社美國紐約電稱：「紐約時報評論蘇聯與印度簽訂的友好協定，加強了蘇聯對此亞洲與世界上第二人口最多的大國之勢力，並使美國由此而吃虧。」

(二) 法新社新加坡電稱：「此間一份英文報表示，

昨日在印度簽署的印蘇友好條約，對亞洲和世界都是十分重要的。該報以印蘇聯合為題發表其社論：這條約使到本

對抗。蘇聯之支持印度的危險，是鼓勵印度與巴基斯坦衝突的危機，可能造成不可收拾。」

(三) 法新社新加坡電稱：「此間一份英文報表示，

而已，而基於此條約，蘇海軍在印度的活動亦方便得多。

無可否認，這次蘇印條約並非有關戰爭的條約，不過在印

來中立的印度，一變而接受蘇聯的影響，當然此條約並非

表示印度絕對追隨蘇聯之政策，這只是一條防衛上的協約而已。而基於此條約，蘇海軍在印度的活動亦方便得多。

還有兩點最值得注意的是：第一蘇聯勢力將進一步向

亞洲伸展。第二亞洲若干國家，將以印度為借鏡，必要時

投向蘇聯懷抱。因為亞洲若干國家的執政者與人民，都有

不願與中共建立關係的

而已。而基於此條約，蘇海軍在印度的活動亦方便得多。

無可否認，這次蘇印條約並非有關戰爭的條約，不過在印

來中立的印度，一變而接受蘇聯的影響，當然此條約並非

表示印度絕對追隨蘇聯之政策，這只是一條防衛上的協約而已。而基於此條約，蘇海軍在印度的活動亦方便得多。

</div